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SPECIFIKIME TEKNIKE PER PUNIME NDERTIMORE

SEKSION 1
SPECIFIKIME TËPËRGJITHSHME

Specifikime të përgjithshme

Njësitë matëse

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², m³,
Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “. “.

Grafiku i punimeve

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, proçedurën
dhe metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të punës.
Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin
gjeneral të ambienteve të godinave dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të
përkohshme, të cilat ai i propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe
punëve të përkohshme; plane të tjera që ai propozon t’i adaptojë për ndërtim dhe
përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim, detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar dhe jo
të kualifikuar si dhe supervizionin epunimeve.
Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente është
temë për t’u rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i
tillë që të përfshijë çdo rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të
punimeve.

Punime të gabuara

Çdo punë, që nuk është në përputhje me këto specifikime, duhet refuzuar dhe kontraktuesi
duhet të riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit.

Tabelat njoftuese, etj.

Asnjë tabelë njoftuese nuk duhet vendosur, përveç:
Kontraktori do të ndërtojë dy tabela, që përmbajnë informacion të dhënë nga Supervizori
dhe vendosen në vendet e caktuara nga ai. Fjalët duhen shkruar në mënyrë të tillë, që
të jenë të lexueshme nga një distancë prej 50 m. Gjuha e shkruar duhet të jetë në anglisht dhe
shqip.

Kostot e Sipërmarrësit për mobilizim dhe punime të përkohëshme

Do te kihet parasysh që Sipërmarrësit nuk do t’i bëhet asnjë pagesë mbi çmimet njësi të
kuotuara për kostot e mobilizimit, d.m.th. për sigurimin e transportit, dritën, energjinë, veglat
dhe pajisjet,ose për furnizimin e godinës dhe mirëmbajtjen e impjanteve të ndërtimit, rrugëve të
hyrjes, të komoditeteve sanitare, heqjen e mbeturinave, punën, furnizimin me ujë, mbrojtjen
kundra zjarrit, bangot e punës, rojet, rrjetin telefonik si dhe struktura të tjera të përkohëshme,
pajisje dhe materiale, ose për kujdesin mjekësor dhe mbrojtjen e shëndetit, ose për patrullat
dhe rojet, ose për ndonjë shërbim tjetër, lehtësi, gjëra, ose materiale të nevojshme ose që
kërkohen për zbatimin e punimeve në përputhje me atë që është parashikuar në Kontratë.

Hyrja në sheshin e ndërtimit
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Sipërmarrësi duhet të organizojë punën për ndërtimin, mirëmbajtjen dhe më pas të spostojë
dhe ta rivendosë çdo rrugë hyrje që do të duhet në lidhje me zbatimin e punimeve. Çvendosja
do të
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përfshijë përshtatjen e zonës me çdo rruge hyrje dhe së paku me shkallë sigurie,
qëndrushmërie dhe të kullimit të ujrave sipërfaqësorë të njëjtë me atë që ekzistonte përpara se
Sipërmarrësi të hynte në Shesh.

Furnizimi me ujë

Uji, që nevojitet për zbatimin e punimeve, do të merret nga rrjeti kryesor nëpërmjet një matësi
në pikën më të afërt të mundëshme. Sipërmarrësi do të shtrije rrjetin e vet të përkohshëm të
tubacioneve. Lidhjet me rrjetin kryesor dhe kostot për këtë do të paguhen nga Sipërmarrësi. Në
rastet kur nuk ka mundesi lidhje me rrjetin kryesor, Sipërmarrësi duhet të bëjë vetë përpjekjet
për furnizimin me ujë higjenikisht të pastër dhe të pijshëm për punëtorët dhe punimet.

Furnizimi me energji elektrike

Sipërmarrësi do të bëjë përpjekjet, dhe me shpenzimet e tij për furnizimin me energji elektrike
në kantjer, si me kontraktim me KESH – in, kur lidhjet me rrjetin kryesor lokal janë të mundura,
ose duke parashikuar gjeneratorin e vet per të përmbushur kërkesat.

Fotografitë e sheshit të ndërtimit

Sipërmarrësi duhet të bëjë fotografi me ngjyra sipas udhëzimeve të Mbikëqyrësit të Punimeve
në vendet e punës për të demostruar kushtet e sheshit përpara fillimit, progresin gjatë punës së
ndërtimit dhe mbas përfundimit të punimeve. Nuk do të bëhen pagesa për fotografimin e
kantierit të punimeve pasi këto shpenzime janë parashikuar të mbulohen nën koston
administartive të Sipërmarrësit.

Bashkëpunimi në zone

Ndërtimi do të bëhet në zona të kufizuara. Sipërmarrësi duhet të ketë veçanërisht kujdes në:
a) nevojën për të mirëmbajtur shërbimet ekzistuese dhe mundësitë e kalimit për banorët
dhe tregëtarët që janë në zonë, gjatë periudhës së ndërtimit.
b) prezencën e mundëshme të kontraktorëve të tjerë në zonë me të cilët do të
koordinohet puna
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E gjithë puna, do të bëhet në një mënyre të tillë, që të lejojë hyrjen dhe përballimin e të gjithë
pajisjeve të mundëshme për ndonjë Kontraktor tjetër dhe punëtorëve të tij, stafin e
Punëdhënësit si edhe të çdo punonjësi që mund të punësohet në zbatim dhe, ose punimet në
zonë ose pranë saj, për çdo objekt që ka lidhje me Kontratën ose çdo gjë tjetër.
Në pregatitjen e programit te tij të punës, Sipërmarrësi gjatë gjithë kohës do të bëjë llogari të
plotë dhe do të kooperojë me programin e punës se Kontraktorëve të tjerë, në mënyrë që të
shkaktojë një minimum interference me ta dhe me publikun.

Mbrojtja e punës dhe e publikut

Sipërmarrësi do të marrë masa paraprake për mbrojtjen e punëtorëve të punësuar dhë të jetës
publike, si edhe të pasurive në dhe rreth sheshit të ndërtimit. Masat e sigurimit paraprak të
ligjeve të aplikushme, kodeve të ndërtesave dhe të ndërtimit do të respektohen. Makineritë,
pajisjet dhe çdo rrezik do te kqyren ose eliminohen në përputhje me masat paraprake të
sigurimit.
Gjatë zbatimit të punimeve Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të vendosi dhe të
mirëmbajë gjatë nates pengesa të tilla dhe drita të cilat do të parandalojnë në mënyrë efektive
aksidentet. Sipërmarrësi duhet të sigurojë pengesa të përshtatëshme, shenja me dritë të kuqe
“rrezik” ose “kujdes” dhe vrojtues në të gjitha vendet ku punimet mund të shkaktojnë
çrregullime të trafikut normal ose që përbëjnë në ndonjë mënyrë rrezik për publikun.

Mbrojtja e ambjentit

Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të ndërmarrë të gjithë veprimet e mundëshme për
të siguruar që ambjenti lokal i sheshit të ruhet dhe që vijat e ujit, toka dhe ajri (duke përfshirë
edhe zhurmat) të jenë të pastra nga ndotja për shkak të punimeve të kryera. Mosplotësimi i
kësaj klauzole, në bazë të evidentimit nga Mbikëqyrësi i Punimeve, mund të çojë në
ndërprerjen e kontratës.

Transporti dhe magazinimi i materialeve

Transporti i çdo materiali nga Sipërmarrësi, do të bëhet me makina të përshtatëshme, të cilat
kur ngarkohen nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë ngarkesa të jetë e siguruar. Ndonjë makinë
që nuk plotëson ketë kërkesë ose ndonjë nga rregullat ose ligjet e qarkullimit do të hiqet nga
kantjeri. Të gjitha materialet që sillen nga Sipërmarrësi, duhet të stivohen ose të magazinohen
në mënyrë të përshtatëshme për t’i mbrojtur nga rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, vjedhjet dhe në
dispozicion, për tu kontrolluar nga Mbikqyrësi i Punimeve në çdo kohë.

Sheshi për magazinim

Sipërmarrësi duhet të bëjë me shpenzimet e tij, marrjen me qira ose blerjen e një terreni të
mjaftueshëm për ngritjen e magazinave me shpenzimet e tij.
Kopjimi i vizatimeve (Vizatimet siç është zbatuar)
Sipërmarrësi duhet të përgatisë vizatimet për të gjitha punimet “siç janë faktikisht zbatuar” në
terren. Vizatimet do të bëhen në një standart të ngjashëm me atë të vizatimeve të Kontratës.
Gjatë zbatimit të punimeve në kantier, Sipërmarrësi do të ruajë të gjithë informacionin e
nevojshëm për përgatitjen e “Vizatimeve siç është zbatuar”. Do të shënojë në mënyrë të qartë
vizatimet dhe të gjitha dokumentat e tjera të cilat mbulojnë punën e vazhdueshme të
përfunduar, material i cili do të jetë i disponueshëm në çdo kohë gjatë zbatimit për Menaxherin
e Projektit. Këto vizatime do të azhornohen në mënyrë të vazhdueshme dhe do t’i dorëzohen
Mbikëqyrësit të Punimeve çdo muaj për aprovim, pasi Punimet të kenë përfunduar, sëbashku
me kopjen përfundimtare. Materiali mujor do të dorëzohet në kopje letër.
Vizatimet e riprodhuara do të përfshijnë pozicionin dhe shtrirjen e të gjithë konstruksioneve
mbajtëse të lëna gjatë germimeve dhe vendosjen ekzakte të të gjitha shërbimeve që janë
ndeshur gjatë ndërtimit. Sipërmarrësi gjithashtu duhet të përgatisë seksionet e profilit gjatësor
të rishikuar, pajisur me shënimet që tregojnë shtresat e tokës që hasen gjatë të gjitha punimeve
të gërmimit.
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Si përfundim, kopjet e riprodhuara të Vizatimeve, “siç është zbatuar” do t’i dorëzohen
Mbikqyrësit të Punimeve për aprovim. Vizatimet, “siç është zbatuar”, të aprovuara, do të bëhen
pronë e Punëdhënësit.
Nuk do të bëhen pagesa për bërjen e Vizatimeve “siç është zbatuar” dhe Manualeve, pasi
kostoja e tyre është parashikuar të mbulohet nga shpenzimet administrative të Sipërmarrësit.

Pastrimi përfundimtar i zones

Në përfundim të punës, sa herë që është e aplikueshme Sipërmarrësi, me shpenzimet e tij,
duhet të pastrojë dhe të heqë nga sheshi të gjitha impiantet ndërtimore, materialet që kanë
tepruar, mbeturinat, skeleritë dhe ndërtimet e përkohëshme të çdo lloji dhe të lërë sheshin e lirë
dhe veprat të pastra dhe në kondita të pranueshme. Pagesa përfundimtare e Kontratës do të
mbahet deri sa kjo të realizohet dhe pasi të jepet miratimi nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Provat

Ky seksion përfaqëson proçedurat e kryerjes së provave për materialjet, me qëllim që të
sigurojë cilësinë dhe qëndrueshmerinë në përputhje me kërkesat e Specifikimeve.

Tipi dhe Zbatimi i Provave

Do të kryhen provat e mëposhtme:
Përmbajtja e Ujit
Densiteti Specifik
Indeksi i Plasticitetit
Densiteti në gjendje të thatë (Metoda e Zëvendësimit me
Rërë) Shpërndarja Sipas Madhësise së Grimcave (Sitja)
Proktori i Modifikuar dhe
Normal CBR (California Bearing
Ratio) Provat e Bitumit
Provat e Betonit (Thërmimi i Kampioneve)

Standartet per Kryerjen e Provave

Të gjitha provat do të bëhen në përputhje me metodat standarte shqiptare ose me të tjera
ndërkombëtare të aprovuara.

Marrja e Kampioneve edhe Numri i Provave

Metoda e marrjes së kampioneve do të jetë siç është specifikuar në metodat e aplikueshme të
marrjes së kampioneve dhe të kryerjes së provave, ose siç udhëzohet nga Mbikëqyrësit e
Punimeve.
Frekuenca e kryerjes së provave do të përputhet me treguesit në Specifikimet Teknike dhe nëse
nuk gjendet atje, do të jepet nga Mbikëqyrësit e Punimeve. Marrja e ndonjë kampioni shtesë
mund të udhëzohet nga Mbikëqyrësit e Punimeve.
Enë të tila si çanta, kova e të tjera, do të jepen nga Sipërmarrësi. Marrja e kampioneve do të
kryhet nga Sipërmarrësi në vendet dhe periudhat që udhëzon Mbikëqyrësit e Punimeve. Marrja,
transportimi e sjellja e tyre në laborator do të bëhet nga Sipërmarrësi.

Ndërprerja e Punimeve

Ndërprerja e punimeve për arsye të marrjes së kampioneve do të përfshihet në grafikun e
punimeve të Sipërmarrësit. Nuk do të pranohet asnjë ankesë nga ndërprerja e punimeve, për
shkak të marrjes së kampioneve.
Provat në laborator, do të bëhen në një kohë të përshtatshme me metodën e përshkruar.

Provat e Kryera nga Sipërmarrësi
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Për arsye krahasimi, Sipërmarrësi është i lirë të kryejë vetë ndonjë prej provave. Rezultatet e
provave të tilla do të pranohen vetëm kur të kryhen në një laborator të aprovuar me shkrim nga
Mbikëqyrësi i Punimeve. Të gjitha shpenzimet e provave të tilla pavarësisht se nga vijnë
rezultatet do të mbulohen nga Sipërmarrësi.

Dorëzimet te Supervizori

Autorizimet me shkrim

“Rregullat me shkrim ” do t’i referohen çdo dokumenti dhe letre të nënshkruar nga
Supervizori të dërguara kontraktuesit që përmbajnë instruksione, udhëzime ose orientime
për kontraktorin në mënyrë që ai të realizojë ekzekutimin e kontrates.
Fjalët e aprovuara, të drejtuara, të autorizuara, të kërkuara, të lejuara, të urdhëruara, të
instruktuara, të emëruara, të konsideruara të nevojshme, urdhëresa ose jo (duke përfshirë
emra, folje, mbiemra, dhe ndajfolje) të një rëndësie, do të kuptohet që aprovimet e
shkruara, drejtimet, autorizimet, kërkesat, lejet, rregullat instruksionet, emërimet, urdhëresat e
Supervizorit do të përdoren deri në daljen e një plani tjetër pune.
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Dorëzimet tek supervizori

Kontraktori duhet t’i dorëzojë Supervizorit për çdo punim shtesë, një vizatim të detajuar
dhe puna duhet të fillojë vetëm pas aprovimit nga Supervizori.
Kontraktori duhet të nënshkruajë propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione,
materiale, çertifikata testi, kurdo që të kërkohen nga Supervizori. Supervizori do të pranojë
çdo dorëzim dhe nëse janë të përshtatshme do t’i përgjigjet kontraktorit në përputhje me
çdo klauzolë përkatëse të kushteve të kontratës. Çdo pranim duhet bërë me data në
marrëveshje me Supervizorin dhe duke iu referuar programit të aprovuar dhe kohës së
nevojshme që i duhet Supervizorit për të bërë këto pranime.

Mostrat

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve,
aksesorëve dhe tema të tjera që mund të kërkohen me të drejtë nga Supervizori për
inspektim.
Mostrat duhen dorëzuar në zyrën e Supervizorit. Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe
libreza e masave. Kontraktori do t’i përgatisë dhe dorëzojë Supervizorit tre grupe të
dokumentacioneve të punimeve sipas projektit. Ky material duhet të përmbajë një
komplet të vizatimeve të projektit të zbatuar, vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të
punimeve të aprovuara nga Supervizori, si dhe librezat e masave për çdo volum pune.

SEKSION 2
PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI

Pastrimi ikantierit

Pastrimi ikantierit

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të heqë nga
territori i punimeve të gjitha materialet organike vegjetare dhe ndërtuese, dhe të djegë të
gjitha pirgjet e mbeturinave të tjera.
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Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave

Kontraktori duhet të heqë me kujdes vetëm ato ndërtime, gardhe, ose struktura të tjera të
drejtuara nga Supervizori. Komponentët duhen çmontuar, pastruar dhe ndarë në
grumbuj. Komponentët të cilët sipas Supervizorit nuk janë të përshtatshëm për
ripërdorim, duhen larguar, punë kjo që kryhet nga kontraktuesi. Materialet që janë të
ripërdorshme do të mbeten në pronësi të investitorit dhe do të ruhen në vende të
veçanta nga kontraktori, derisa të lëvizen prej tij deri në përfundim të kontratës.
Kontraktori, duhet të paguajë çdo dëmtim të bërë gjatë transportit të materialeve
me vlerë, të rrethimeve dhe struktuarave të tjera dhe nëse është e nevojshme duhet të
paguajë kompensim.

Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave.

Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë
godinat, gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku po
kryhen këto punime prishëse. Për këtë, duhen evituar mbingarkesat nga të gjitha anët e
strukturave nga grumbuj dhe materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur
poshtë, duhet pasur kujdes që të parandalohet shpërndarja ose rënia e materialeve,
ose të projektohet në mënyrë të tillë, që mos të përbëjë rrezik për njerëzit, strukturat
rrethuese dhe pronat publike të çdo lloji. Kur përdoren mekanizmat për prishje si: vinç,
ekskavatorë hidraulik dhe thyes shkëmbinjsh të bëhet kujdes, që pjesë të tyre të mos
kenë kontakt me kabllo telefonik ose elektrik. Kontraktori duhet të informojë në fillim
të punës autoritetet përkatëse, në mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e kabllove.

Mbrojtja e vendit të pastruar

Kontraktori duhet të ngrejë rrjete t përshtatshme, barriera mbrojtëse, në mënyrë që, të
parandalojë aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese nga materialët
që bien, si dhe të mbajë nën kontroll territorin, ku do të kryhen punimet.

PUNIME PRISHJEJE
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Skelerit
ë Çdo skeleri e kërkuar duhet skicuar në përshtatje me KTZ dhe STASH. Një skelator

kompetent dhe me eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e skelerive që duhet të
çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të gjitha rregullimet e nevojshme, që i janë
kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. Kujdes duhet treguar
që ngarkesa e copërave të mbledhura mbi një skeleri, të mos kalojë ngarkesën për të
cilën ato janë projektuar. Duhen marrë të gjitha masat e nevojshme që të parandalohet
rënia e materialeve nga platforma e skelës. Skeleritë duhen të jenë gjatë kohës së
përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin do përdoren dhe duhet të jenë
konform të gjitha kushteve teknike.
Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu
edhe të makinave, duhet të merren masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe veshja
e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të eleminuar rënien e materialeve dhe duke
përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik.
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Skeleri çeliku të tipit këmbalec, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën për
transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët
horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, më lartësi min.15 cm si dhe mbrojtjen me
rrjetë.
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Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën
për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m,
elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si dhe
mbrojtjen me rrjetë.

Supervizioni

Kontraktori duhet të ngarkojë një person kompetent dhe me eksperiencë, të trajnuar në
llojin e punës për ngritjen e skelerive dhe të mbikëqyrë punën për ngritjen e skelave në
kantier.

Metoda e prishjes

Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të tjera
të instalimeve ekzistuese të objektit.

Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka mbetur të
sigurojë qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten.

Kur prishja e ndërtesës ose e elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e ndarë
nga pjesa e strukturës do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. Elementë çeliku
dhe struktura betoni të forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen për së gjati sipas
gjerësisë dhe përmasave ne menyre qe te mos bien. Elementët e drurit mund të hidhen
nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin rrezik për pjesën tjetër të stukturës. Kur prishen
elementët, duhen marrë masa për të mos rrezikuar elementët e tjerë konstruktive mbajtës,
si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë.

Në përgjithësi, puna e shkatërrimit duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të
panevojshme, pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të bëhen
për të hequr ngarkesat kryesore nën kushtet më të vështira. Seksionet të tjera që do të
prishen do të transportohen nga ashensorë, pastaj do të ndahen dhe do të ulen në tokë
nën kontroll.

Prishje e suvatimit

Goditje e të gjithë siperfaqes së dëmtuar të suvatimit dhe gjetja e pjesëve të mufatura dhe
të plasaritura nëpërmjet tingullit, prishjen e këtyre pjesëve deri në daljen e muraturës, në
mure dhe tavane, larje e siperfaqeve të prishura me uje me presjon, duke përfshire skelat e
sherbimit ose skelerine, spostimin e materialit që rezulton brenda ambjentit të kantjerit si
dhe c’do detyrim tjetër për ti dhëne plotesisht fund heqjes së suvasë.

Siguria në punë

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë :

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të
punës që do të kryhet

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë

b) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit
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Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme
mbrojtëse ose mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe
bombola frymëmarrjeje.

Materialet

• Përbërësit e Betonit

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si
dhe gurë të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat organike si
dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë me formë këndore dhe jo të
rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë
marrë ato.

• Çimento

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të
paraqesë faturën e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe çertifikatën
e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës ngarkesë është e
kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve.

a.Çimento Portland e Zakonshme do të përdoret me BS 12 ose ASTM C-150 Tipi II-të
ose Tipi V-te. Kjo do të përdoret aty ku betoni nuk është në kontakt me ujëra te zeza, tub
gazi ose ujërat nëntokësore.

b.Çimento Portland Sulfate e Rezistueshme do të përdoret me BS 4027. Kjo do të
përdoret për strukturat e betoneve duke përfshirë pusetat dhe të gjitha përkatesitë e tjera
në kontakt me ujërat e zeza, tubin e gazit ose ujërat nëntokësore.Çimento duhet të
shpërndahet në paketa origjinale të shënuara të pa dëmtuara direkt nga fabrika dhe duhet
të ruhet në një depo, dyshemeja e të cilit duhet të jetë e ngritur të paktën 150mm nga
toka. Një sasi e mjaftueshme duhet mbajtur rezervë për të siguruar një furnizim të
vazhdueshëm në punë, në mënyrë që të sigurohet që dërgesat e ndryshme janë përdorur
në atë mënyrë siç janë shpërndarë. Çimentoja nuk duhet ruajtur në kantier për më shumë
se tre muaj pa lejen e Mbikëqyrësit të Punimeve. Çdo lloj tjetër çimento, përveç asaj që
është e parashikuar për përdorimin në punë nuk duhet ruajtur në depo të tilla. E gjithë
çimentoja duhet mbajtur e ajrosur mirë dhe çdo lloj cimento, e cila ka filluar të ngurtësohet,
ose ndryshe e dëmtuar apo e keqësuar nuk duhet të përdoret. Fletët e analizave të
fabrikave duhet të shoqërojnë çdo dërgesë duke vërtetuar që çimentoja, e cila
shpërndahet në shesh ka qenë e testuar dhe i ka plotësuar kërkesat e përmendura më
lart. Me të mbërritur, çertifikatat e provave të tilla duhen ti kalohen për t’i aprovuar.
Mbikëqyrësit të Punimeve. Çimentoja e përfituar nga pastrimi i thasëve të çimentos ose
nga pastrimi i dyshemesë nuk do të përdoret. Kur udhëzohet nga Mbikqyrësi i Punimeve,
çimento e dyshimtë duhet te ritestohet për humbjen e fortësise në ngjeshje.

• Inertet

Të përgjithshme

Me përjashtim të asaj që është modifikuar këtu, inertet (të imta dhe të trasha) për të gjitha
tipet e betonit duhet të përdoren duke respektuar STASH-512-78 (Standarti Shqiptar) ose
në përputhje me ASTM C 33 “Inertet e betonit nga burime natyrale”. Ato duhet të jenë të
fortë dhe të qëndrueshem dhe nuk duhet të përmbajnë materiale të dëmshme që veprojne
kundër fortësisë ose qëndrueshmërisë së betonit ose, në rast të betonarmese mund të
shkatërrojë këtë përforcim.
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Materialet e përdorura si inerte duhet të përftohen nga burime të njohura për të arritur
rezultate të kënaqshme për klasa të ndryshme të betonit. Nuk do të lejohet përdorimi i
inerteve nga burime, të cilat nuk janë të aprovuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Inertet e imta

Inertet e imta për kategoritë e betonit A, B dhe C (respektivisht M100, M200, M2500)
konform STASH 512-78, do të jenë prej rëre natyrale, gurë të shoshitur, ose materiale të
tjera inerte me të njëjtat karakteristika apo kombinim të tyre. E gjitha kjo duhet të jetë
pastruar shumë mirë, pa masa të mpiksura, cifla të buta e të veçanta, vajra distilimi, alkale,
lëndë organike, argjile dhe sasi të substancave të dëmtuese.
Përmbajtja maksimale e lejueshme e lymit dhe substancave të tjera dëmtuese është 5%.
Materialet e marra nga gurë të papërshtashëm për inerte të trasha nuk duhet të përdoren
si inerte të imta. Inertet e imta të marra nga gurët e shoshitur duhet të jenë të mprehtë,
kubike, të fortë, të dendur dhe të durueshëm dhe duhet të grumbullohen në një platformë
për të patur një mbrojtje të mjaftueshme nga pluhurat dhe përzierjet e tjera.

Shkalla e shpërndarjes për inertet e imëta të specifikuara si më lart, duhet të jenë brenda
kufijve të mëposhtëm, të përcakuara nga Mbikëqyresi i Punimeve.

Masa e Sitës Përqindja që kalon (peshë e
thatë) 10.00mm 100
5.00mm 89 në 100
2.36mm 60 në 100
1.18mm 30 në 100
0.60mm (600 um) 15 në 100
0.30mm (300 um) 5 në 70
0.15mm (150 um) 0 në 15

Inertet e imëta për kategorinë D të betonit duhet të jenë të një cilësie të mirë nga rëra e
brigjeve. Ajo duhet të jetë pastruar nga materialet natyrale e klasifikuar nga më e holla deri
tek më e trasha, pa copëza, nga argjila, zgjyra, rëra, plehra dhe cifla të tjera. Nuk duhet të
përmbajë me shumë se 10% të materialit më të hollë se 0.10mm (100um) të hapësirës në
rrjetë, jo më shumë se 5% të pjesës së mbetur në 2.36mm sitë; i gjithë materiali duhet të
kalojë nëpër një rrjetë 10mm.

Inertet e trasha

Inertet e trasha për kategoritë e betonit A, B dhe C dë të përbëhen nga materiale guri të
thyer apo të nxjerrë, ose një kombinim i tyre, me një masë jo me shumë se 20 mm, dhe do
të jenë të pastër, të fortë, të qëndrueshëm, kubik dhe të formuar mirë, pa lëndë të buta apo
të thërmueshme, ose copëza të holla të stërgjatura, alkale, lëndë organike ose masa apo
substanca të tjera të dëmshme. Lëndët dëmtuese në inerte nuk duhet të kalojnë me
shumë se 3 %. Klasifikimi për inertet e trasha të specifikuara sa më sipër duhet të jetë
brenda kufijve të mëposhtëm:

Masa e sitës Përqindja e kalimit (në peshë të thatë)
mm 100
mm 90 në 100
mm 35 në 70
mm 10 në 40
mm 0 në 5

Inertet e trasha për kategorinë D të betonit duhet të jenë tulla të thyera të prodhuara prej
tullave të cilësisë së parë ose grumbulli i tyre, ose nga tulla të mbipjekura. Nuk do të
thyhen për përdorim për inerte të imta as tullat e papjekura apo grumbulli i tyre dhe as ato
që janë bërë porosi gjatë proçesit të pjekjes. Agregati me tulla të thyera nuk duhet të
përmbajë gjethe, kashte dhe, rëre ose materiale të tjera të huaja dhe ose mbeturina të
tjera. Inertet prej tullave të thyera duhet të jenë të një diametri 25-40 mm dhe nuk duhet të
përmbajnë asgjë që të kalojë nëpërmjet sitës 2.36 mm.
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Raportet e inerteve të trasha dhe të imta
Raporti më i përshtatshëm i volumit të inerteve të trasha në volumin e inerteve të imta
duhet të vendoset nga prova e ngjeshjes së kubikeve të betonit, por Mbikëqyrësi i
Punimeve mund të urdhërojë që këto raporte të ndryshojnë lehtësisht sipas klasifikimit të
inerteve ose sipas peshës nëse do të jetë e nevojshme, në mënyrë që të prodhohen
klasifikimet e duhura për përzjerjet e inerteve të trasha dhe të holla.
Sipërmarrësi duhet të bëjë disa prova në kubikët e marrë si kampione dhe të shënojë
inertet dhe fraksionimin e tyre, përzjerjen e betonit në fillim të punës dhe kur ka ndonjë
ndryshim në inertet e imëta apo të trasha ose në burimin e tyre të furnizimit. Këta kubike
duhet të testohen në laborator në kushte të njëjta, përveç rasteve të ndryshimeve të vogla
në raportet përkatëse të inerteve të imta dhe të trasha (lart apo poshtë) nga raporti më i
mirë i arritur nga analizat e sitës. Kubikët duhet të testohen nga 7 deri 28 ditë.
Nga rezultatet e këtyre provave (testeve) Mbikëqyrësi i Punimeve mund të vendosë për
raportet e trashësisë së inerteve të imta që duhet të përdoren për çdo përzjerje të
mëvonëshme gjatë zhvillimit të punës ose deri sa të ketë ndonjë ndryshim në inerte.

Shpërndarja

Në kantier nuk do të sillen inerte për tu përdorur derisa Mbikëqyrësi i Punimeve të ketë
aprovuar inertet për t’u përdorur dhe masat për larjen, etj.
Më tej nga Sipërmarrësi do të merren kampione në çdo 75m3 nën mbikqyrjen e
Mbikqyrësit të Punimeve, për çdo tip inerti të shpërndarë në kantier (terren) dhe të
dorëzuar përfaqësuesit të Mbikëqyrësit të Punimeve për provat e kontrolleve të
zakonshme. Kostoja e të gjitha testeve do të mbulohet nga Sipërmarrësi.

Ruajtja e materialit të betonit

Çimento dhe inertet duhet të mbrohen në çdo kohë nga dëmtuesit dhe ndotjet.
Sipërmarrësi duhet të sigurojë një kontenier apo ndërtesë për ruajtjen e çimentos në
shesh. Ndërtesa ose kontenieri duhet të jetë e thatë dhe me ventilim të përshtatshëm.
Nëse do të përdoret më shumë se një lloj çimentoje në punime, kontenieri apo ndërtesa
duhet të jetë e ndarë në nëndarje të përshtatshme sipas kërkesave të Mbikëqyrësit të
Punimeve si dhe duhet ushtruar kujdes i madh që tipe të ndryshme çimentoje të mos jenë
në kontakt me njëra tjetrën.
Thasët e çimentos nuk duhet të lihen direkt mbi dysheme, por mbi shtresa druri apo pjesë
të ngritur trotuari për të lejuar kështu qarkullimin efektiv të ajrit rreth e qark thasëve.
Çimentoja nuk duhet të mbahet në një magazinë të përkohshme, përveç rasteve kur është
e nevojshme për organizimin efektiv të përzjeres dhe vetëm kur është marrë aprovimi i
mëparshëm i Mbikëqyrësit të Punimeve.
Agregati duhet të ruhet në kantier në hambare ose platforma betoni të padepërtueshme të
përgatitura posaçërisht, në mënyrë që fraksione të ndryshme inertesh të mbahen të ndara
për gjithë kohën në mënyrë që përzierja e tyre të ulet në minimum.
Sipërmarrësit mund t’i kërkohet të kryejë në kantier proçese shtesë dhe/ose larje efektive
të inerteve atëhere kur sipas Mbikëqyrësit të Punimeve ky veprim është i nevojshëm për të
siguruar që të gjitha inertet plotësojnë kërkesat e specifikimeve në kohën kur materialet e
betonit janë përzjerë. Mbikëqyrësi i Punimeve do të aprovojë metodat e përdorura për
përgatitjen dhe larjen e inerteve.

Uji për cimento

Uji i përdorur për beton duhet të jetë i pastër, i freskët dhe pa balte, papastëri organike
vegjetale dhe pa kripëra dhe substanca të tjera që nderhyjnë ose dëmtojnë forcën apo
durueshmërinë e betonit. Uji duhet të sigurohet mundësisht nga furnizime publike dhe
mund të merret nga burime të tjera vetëm nëse aprovohet nga Mbikëqyresi i Punimeve.
Nuk duhet të përdoret asnjëherë uje nga gërmimet, kullimet sipërfaqësore apo kanalet e
vaditjes. Vetëm ujë i aprovuar nga ana cilësore duhet të përdoret për larjen e pastrimin e
armaturave, kujdesin e betonit si dhe për qëllime të ngjashme.

• Uji për beton
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Uji i përdorur për beton duhet të jetë i pastër, i freskët dhe pa balte, papastëri organike
vegjetale dhe pa kripëra dhe substanca të tjera që nderhyjnë ose dëmtojnë forcën apo
durueshmërinë e betonit si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera
organike. Uji duhet të sigurohet mundësisht nga furnizime publike dhe mund të merret nga
burime të tjera vetëm nëse aprovohet nga Mbikëqyresi i Punimeve. Nuk duhet të përdoret
asnjëherë uje nga gërmimet, kullimet sipërfaqësore apo kanalet e vaditjes. Vetëm ujë i
aprovuar nga ana cilësore duhet të përdoret për larjen e pastrimin e armaturave, kujdesin
e betonit si dhe për qëllime të ngjashme.

Depozitimi imaterialeve

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të
plotësojë kushtet e mëposhtme:

Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të ruhen
nga përzierja më materiale të tjera, të cilat nuk janë të përshtatshme për prodhimin e
betonit dhe e dëmtojnë cilësinë e tij.

Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk lejojnë
lagien e saj nga uji dhe shirat.

Klasifikimi i betoneve

Raportet e meposhtme per betonin, perdorur ne punimet e ndertimit dhe referuar zerave
specifike, jane te vleshme per 1(nje) m3 volum beton me çimento te zakonshme. Keto
standarte bazohen ne broshuren “Projektimi i Betoneve te Zakonshme, K.T. 37-75”, date
Tirane - 1980 (Republika e Shqiperise - Ministria e Ndertimeve I.S.P.Nr. 1).

Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 m³.

Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me
modul 2,6: Çimento marka 300, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³.

Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me
modul 2,6: Çimento 32.5N kg 245 , rere e lare m3 0.49, granil m3 0,77 , uje m30,200.

Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me
modul 2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³.

Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me
modul 2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³.

Prodhimi i betonit

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e
përzierjes së materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 75 “
Projektim i betoneve”. Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në
kapitullin 6 “Pergatitja e betonit” të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4.

Provat e fortësise gjatë punës.

Sipërmarrësi duhet të sigurojë për qëllimet e provave një se 3 kubikësh për çdo strukturë
betoni, përfshirë derdhje betoni nga 1-15 m3. Për derdhje betoni me shumë se 15 m3.
Sipërmarrësi duhet të sigurojë të paktën një set shtesë 3 kubikësh për çdo 30 m3 shtesë.
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Nëse mesatarja e provës së fortësisë së kampionit për çdo porcion të punës bie poshtë
minimumit të lejueshëm të fortësisë së specifikuar, Mbikëqyresi i Punimeve do të udhezojë
një ndryshim në raportet ose përmbajtjen e ujit në beton, ose të dyja, në mënyrë që
Punëdhënësi të mos ketë shtesë kostoje. Sipërmarrësi duhet të përcaktoje të gjitha
kampionet që kanë të bëjnë me raportet e betonimit prej nga ku janë marrë. Nëse
rezultatet e testeve të fortësisë mbas kontrollit të specimentit tregojnë se betoni i përftuar
nuk i plotëson kërkesat e specifikuara ose kur ka prova të tjera që tregojnë se cilesia e
betonit eshte nen nivelin e kërkesave të specifiuara, betoni në vendin, që përfaqëson
kampioni do të refuzohet nga Mbikqyrësi i Punimeve dhe Sipërmarrësi do ta lëvizë dhe ta
rivendosë masën e kthyer të betonit mbrapsh me shpenzimet e veta. Sipërmarrësi do të
mbulojë shpenzimet e të gjitha provave që do të bëhen në një laborator që është aprovuar
Punëdhënësit.

Transportimi i betonit

Betoni duhet të lëvizet nga vendi i përgatitjes në vendin e vendosjes përfundimtare sa më
shpejt në mënyrë që të pengohet ndarja ose humbja e ndonjë përbërësi.
Kur të jetë e mundshme, betoni do të derdhet nga përzjerësi direkt në një paisje që do të
bëjë transportimin në destinacionin përfundimtar dhe betoni do të shkarkohet në mënyrë
aq të mbledhur sa të jetë e mundur në vendin përfundimtar për të shmangur shpërndarjen
ose derdhjen e tij.
Nëse Sipërmarrësi propozon të përdorë pompa për transportimin dhe vendosjen e betonit,
ai duhet të paraqesë detaje të plota për paisjet dhe teknikën e përdorimit që ai propozon
për të përdorur për t’u miratuar tek Mbikëqyrësi i Punimeve.
Në rastet kur betoni transportohet me rrëshqitje apo me pompa, kantieri që do të përdoret,
duhet të projektohet për të siguruar rrjedhjen e vashdueshme dhe të pandërprerë në
rrëpirë apo grykë (hinkë). Fundi i pjerrësisë ose i pompës së shpërndarjes duhet të jetë i
mbushur me ujë para dhe pas çdo periudhe pune dhe duhet të mbahet pastër. Uji i
përdorur për këtë qëllim, duhet të largohet (derdhet) nga çdo ambjent pune i përhershëm.

Hedhja e betonit

Sipërmarrësi duhet të ketë aprovimin e Mbikëqyrësit të Punimeve për masat e propozuara
përpara se të fillojë betonimin.
Të gjitha vendet e hedhjes dhe të ngjeshjes së betonit, duhet të mbahen në mbikëqyrje të
vazhdueshme nga pjesëtarët përkatës të ekipit të Sipërmarrësit.
Sipërmarrësi duhet të ndjekë nga afër ngjeshjen e betonit, si nje punë me rëndësi të
madhe, objekt i të cilit do të jetë prodhimi i një betoni të papërshkueshëm nga uji me një
densitet dhe fortësi maximale.

Pasi të jetë përzjerje, betoni duhet të transportohet në vendin e tij të punës sa më shpejt
që të jetë e mundur, i ngjeshur mirë në vendin rreth përforcimit, i përzjerë siç duhet me
lopatë me mjete të përshtatshme çeliku për kallëpe duke siguruar një sipërfaqe të mirë dhe
beton të dendur, pa vrima, dhe i ngjeshur mirë për të sjellë ujë në sipërfaqe dhe për të
ndaluar xhepat e ajrit. Armatura duhet të jetë e hapur në mënyre të tillë që të lejojë daljen
e bulëzave të ajrit , dhe betoni duhet të vibrohet me çdo kusht me mekanizma vibrues për
ta bërë atë të dendur, aty ku është e nevojshme

Betoni duhet të hidhet sa është i freskët dhe para se të ketë fituar qëndrueshmërinë
fillestare, dhe në çdo rast jo më vonë se 30 minuta pas përzjerjes.
Metoda e transportimit të betonit nga përzjerësi në vendin e tij të punës duhet të aprovohet
nga Mbikëqyresi i Punimeve. Nuk do të lejohet asnje metodë që nxit ndarjen apo vecimin e
pjesëve të trasha dhe të holla, apo që lejojnë derdhjen e betonit lirisht nga një lartësi më e
madhe se 1.5m.
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Kur hedhja e betonit ndërpritet, betoni nuk duhet në asnjë mënyrë të lejohet të formojë
skaje apo anë, por duhet të ndalohet dhe të forcohet mirë në një ndalesë të ndërtuar
posaçërisht dhe të formuar mirë per të krijuar një bashkim konstruktiv efikas, që është në
përgjithsi, në qoshet e djathta drejt armatimit kryesor. Pozicioni dhe projekti i fugave të tilla,
duhet të aprovohen nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Menjëherë para se të hidhet betoni tjetër, siperfaqet e të gjitha fugave duhet të
kontrollohen, të pastrohen me furçë dhe të lahen me llaç të pastër. Është e këshillueshme
që ashpërsia e betonit të jetë arritur kur ngjyra bëhet gri dhe të mos lihet derisa të
forcohet. Para se betoni të hidhet në ose kundrejt një gërmimi, ky gërmim duhet të jetë i
forcuar dhe pa ujë të rrjedhshëm apo të ndenjur, vaj dhe lëndë të dëmshme. Balta e
qullët dhe materialet të tjera dhe në rast gërmim gurësh, copëza dhe thërmija do të hiqen.
Gropa duhet të jetë e qullët por jo e lagur dhe duhet të ndërmerren masa paraprake për
të parandaluar ujërat nëntokësore që të dëmtojnë betonin e pa hedhur ose të shkaktojnë
lëvizjen e betonit.

Aty ku është e nevojshme apo e kërkuar nga Mbikëqyrësi i Punimeve, betoni duhet të
vibrohet gjatë hedhjes me vibratorë të brendshëm, të aftë për të prodhuar vibrime jo më
pak se 5000 cikle për minutë. Sipërmarrësi duhet të tregojë kujdes për të shmangur
kontaktin midis vibratorëve dhe përforcimit, dhe të evitojë veçimin e inerteve nga vibrimi i
tepërt. Vibratorët duhet të vendosen vertikalisht në beton 500 mm larg dhe të tërhiqen
gradualisht kur flluckat e ajrit nuk dalin më në sipërfaqe. N.q.s, në vazhdim, shtypja është
aplikuar jashtë armaturës, duhet të kihet kujdes i madh që të shmanget dëmtimi i
betonarmesë.
Kur betoni vendoset në ndalesa horizontale ose të pjerrëta të kalimit të ujit, kjo e fundit
duhet të zhvendoset duke i lënë vendin betonit që duhet të ngjeshet në një nivel pak më të
lartë së fundi i ndalesës së ujit para se të lëshohet uji për të siguruar ngjeshje të plotë të
betonit rreth ndalesës së ujit.

Realizimi i bashkimeve

Betonimet duhet të kryhen pa ndërprerje n.q.s. kjo gjë është e mundur. Në rastet kur kjo
nuk është e domosdoshme ose e detyruar, atëherë duhet të merren të gjitha masat
për të realizuar bashkimin e dy betonimeve të kryera në kohë të ndryshme.
Ndërprerja e punimeve të betonimit të vendoset sipas mundësive duke realizuar:

Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen në
betonin e freskët dhe betonohen, ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për betonimin e
mëvonshëm.

Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të prodhuesit.

Mbrojtja

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime:
Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me

plastmas dhe materiale të padepërtueshme nga uji
Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra temperaturave të

ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros.
Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj temperaturave të larta duke e

lagur vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen
plasaritje.

Betoni nëkushte të vështira atmosferike
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Rekomandohet që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në kushte të
vështira atmosferike.
Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie shi i rrëmbyeshëm, pasi nga sasia
e madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja dhe kështu që betoni e humb markën
që kërkohet.
Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet betonimi,
por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të merren masa që gjatë proçesit të
prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e nevojshme që
rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni.
Prodhimi dhe përpunimi i betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht në
reagimin kimik të çimentos me pjesët e tjera të betonit. Për këtë arsye ai duhet ruajtur
kundër temperaturave të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë mund të bëhet
në atë mënyrë, që betoni I freskët të mbrohet nga dielli duke e mbuluar me plasmas,
tallash dhe duke e stërkatur me ujë. Një ndihmë tjetër për përpunimin e betonit në
temperatura të larta është të ngjyrosësh mbajtësit e ujit me ngjyrë të bardhë dhe të
sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë. Aty ku është e realizueshme. Sipërmarrësi
duhet të marrë masa që betoni të hidhet në mëngjes ose natën vonë.

Kujdesi për betonin

Vetëm nëqoftëse është përcaktuar apo urdhëruar ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve, të
gjitha betonet do të ndiqen me kujdes si më poshtë:

Sipërfaqe betoni horizontale: do të mbahet e lagët vashdimisht për të paktën 7 ditë pas
hedhjes. Ato do të mbulohen me materiale ujë mbajtës si thasë kërpi, pëlhurë, rërë e
pastër ose rrogos ose metoda të tjera të miratuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Sipërfaqe vertikale: do të kujdesen fillimisht duke lënë armaturat në vend pa lëvizur, duke
varur pëlhurë ose thasë kërpi mbi sipërfaqen e përfunduar dhe duke e mbajtur vazhdimisht
të lagët ose duke e mbuluar me plasmas.

Tuba dhe dalje

Tubat si dhe kanalet e ndryshme që e furnizojnë një ndërtesë (uji, ujërat e zeza,
rrjeti elektrik, etj) duhet sipas mundësisë të mos futen në beton, që mos pengojnë
në homogenitetin e pjesëve të betonit të cilat janë projektuar si pjesë bajtëse, elemente
betoni. Në rastet, kur ky kusht nuk mund të plotësohet, atëherë duhet konsultuar
inxhinieri konstruktor.
Për raste kur duhet kaluar nëpër mure ose nëpër pjesë të tjera mbajtëse si psh soletat,
atëherë duhet që gjatë fazës së projektimit të merren parasysh këto dalje dhe të
planifikohen/llogariten nga inxhinieri konstruktor si dhe të bëhet izolimi i tyre. Po ashtu
duhet që gjatë hedhjes së betonit të përgatiten këto dalje, nëpër të cilat më vonë do të
kalojnë tubat si dhe kanalet e tjera furnizuese.

Provat e betonit

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas kërkesave të
projektit. Mbasi të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij, duhet marrë një kampion betoni
për të bërë testime në laborator dhe rezultatet e laboratorit duhet të dorëzohen tek
Supervizori.

Strukturat e betonit

Shtrese betoni

Shtrese betoni e realizuar me beton M-150 me dozature per m3 sipas pikes 3.1.3., sipas
udhezimeve ne vizatime t=10cm, me beton (marka 150) te hedhur ne shtrese te holla dhe
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te vibruara mire, me dimensione dhe forma sipas fleteve perkatese te vizatimeve, duke
perfshire kallepet, perforcimin, si dhe çdo gje tjeter te nevojshme per perfundimin e punes
dhe realizimin e saj ne menyre perfekte.

Mure b/a monolite C16/20, C20/25

Muret e betonit, të armuara në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri në
lartësinë 4 m i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtruar në shtresa të holla të
vibruara mirë, betoni, betoni C16/20 dhe C20/25 me dozim sipas betonit me inerte dhe siç
tregohet në vizatime, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet, përforcimet, hekurin e
armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. Rekomandohet që prodhimi
dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në kushte të vështira atmosferike.
Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie shi i rrëmbyeshëm, pasi nga sasia e
madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja dhe kështu që betoni e humb markën që
kërkohet. Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet
betonimi, por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të merren masa që gjatë
proçesit të prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e
nevojshme që rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni. Prodhimi dhe përpunimi i
betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht në reagimin kimik të çimentos
me pjesët e tjera të betonit. Për këtë arsye ai duhet ruajtur kundër temperaturave të larta.
Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë mund të bëhet në atë mënyrë, që betoni I
freskët të mbrohet nga dielli duke e mbuluar me plasmas, tallash dhe duke e stërkatur me
ujë. Një ndihmë tjetër për përpunimin e betonit në temperatura të larta është të ngjyrosësh
mbajtësit e ujit me ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë.
Matja do të jetë në m³.

Kallëpet dhe finiturat e betonit

Përgatitja e kallëpeve

Armaturat ose kallëpet duhet të jenë në përshtatje me profilet, linjat dhe dimensionet e
betonimit të përcaktuara në skica, të fiksuara apo të mbështetura me pyka apo mjete të
ngjashme për të lejuar që ngarkimi të jetë i lehtë dhe format të lëvizen pa dëmtime dhe pa
goditje në vendin e punës.
Furnizimi, fiksimi dhe lëvizja e kallëpeve duhet të jetë pjesë e punës brenda çmimit njësi të
paraqitur në Ofertën e tenderit për kategori të ndryshme të betonit të furnizuar dhe të
hedhur në punë.
Kallëpi duhet të ndërtohet me vija që mbyllen lehtësisht për largimin e ujit, materialeve të
dëmshme dhe për qëllime inspektimi, si dhe me lidhësa për të lehtësuar shkëputjen pa
dëmtuar betonin. Të gjitha mbështetëset vertikale duhet të jenë të vendosura në mënyrë të
tillë që mund të ulen dhe kallëpi të shkëputet lehtë në goditje apo shkëputje. Kallëpe për
trarët duhet të montohen me një pjesë ngritëse 6mm për çdo 3m shtrirje.Metodat e fiksimit
të kallëpit në faqe të ekspozuara të betonit nuk duhet të përfshijnë ndonjë lloj fiksusi në
beton në mënyrë që të kemi sipërfaqe të sheshtë betoni. Asnjë bulon, tel apo ndonjë mjet
tjetër të përdorur për qëllime fiksimi të kallëpeve apo armimit nuk duhet të përdoret në
betonim i cili do të jetë i papërshkueshëm nga uji. Lidhjet e përhershme metalike dhe
spesorët nuk duhet të kenë pjese të tyre fiksuse si të përhershme. Brenda 50 mm të
sipërfaqes së përfunduar të betonit, dhe ndonje vrimë e lënë në faqet e betonit, e
paekspozuar duhet që të mbyllet përmes një suvatimi me llaç çimento të fortë 1:2.
Një tolerancë prej 3mm në rritje në nivel do të lejohet në ngritjen e kallëpit i cili duhet të jetë
i fortë, rigjid përkundrejt betoneve të lagët, vibrimeve dhe ngarkesave të ndërtimit dhe duhet
të mbetet në përshtatje të plotë me skicën dhe nivelin e pranuar përpara betonimit. Ajo
duhet të jetë siç duhet i papërshkueshëm nga uji që të sigurojë që nuk do të ndodhin
“disekuilibra” ose largimin e llaçit për në bashkimet, ose të lëngut nga betoni.
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Të gjitha qoshet e jashtme të betonit qe nuk janë vendosur përgjithmonë në tokë duhet t’u
jepet 18mm kanal, përveç aty ku tregohet ndryshe në vizatimet.
Tubat, tubat fleksibël (për linjat elektrike) dhe mjetet e tjera për fiksimin dhe konet ose të
tjera pajisje për formimin e vrimave, kanaleve, ulluqeve etj, duhet që të fiksohen në mënyrë
rigjide ne armaturat dhe aprovimi i Mbikqyresit te Punimeve do te kerkohet perpara.
Druri (dërrasa) i armaturave nuk duhet të deformohen kur të lagen.Për sipërfaqe të
paekspozuara dhe punime jo fine, mund të përdoret dërrasë armature e palëmuar. Në të
gjitha rastet e tjera sipërfaqja në kontakt me betonet duhet të jetë e lëmuar (zduguar). Druri
duhet të jetë i stazhionuar mirë, pa nyje, të çara, vrima të vjetra gozhdash dhe gjëra të
ngjashme dhe pa material tjetër të huaj të ngjitur në të.

Ndërtimi dhe cilësia e armatures

Armatura duhet të jetë mjaft rigjide dhe e fortë në mënyrë që t’i qëndrojë forcës së betonit
dhe të çdo ngarkesë konstruktive dhe duhet të jetë e formës së kërkuar. Njëri nga të dy
materialet mund të përdoret, druri ose metali. Cilido material të jetë përdorur, duhet të jetë i
mbërthyer në mënyrë gjatësore dhe tërthore, i përforcuar dhe gjithashtu për të siguroje
rigjiditetin duhet të jetë i papërshkueshëm nga uji në të gjitha rastet e paparashikuara.

Armatura e mirë duhet të përdoret për të prodhuar një pune përfundimtare me cilësi të lartë
pavarësisht që gjurmët e shenjave të kallëpit të armimit mbi sipërfaqen e betonit do të
mbeten. Armatura duhet të jetë nga veshje me dërrasë të thatë, ose armaturë me sipërfaqe
metalike të cilësisë së lartë duhet të përdoren. Armatura e cilësisë së ulët mund të përdoret
për sipërfaqe që duhet të suvatohen ose ato të groposura në tokë, dhe duhet të montohen
nga dërrasa në formë pykash me qoshet e lëmuara dhe të sigurta ose nga armatura çeliku të
aprovuara.

Pjesa e brëndshme e të gjithë armaturave (përjashto ato për punimet që do të mbarohen me
suvatim) duhet të lyhen me vaj liri, naftë bruto, ose sapun çdo herë që ato të fiksohen. Vaji
duhet të aplikohet përpara se të jetë vendosur përforcimi dhe nuk duhet lejuar që lyerja të
prekë përforcimin. Vajosja etj, bëhen që të parandalojë ngjitjen e betonit tek armatura .

Armatura duhet të goditet pa tronditur, vibruar ose dëmtuar betonin. Armatura që do të
ripërdoret duhet të riparohet dhe pastrohet përpara se të rivendoset. Sipërfaqet e brendshme
të gjithë armaturave duhet të pastrohen komplet përpara vendosjes së betonit.
Kur armatura është prej lëndë drusore, sipërfaqja e brendshme duhet të laget pikërisht
përpara se të hidhet betoni për të shmangur kështu absorbimin e lagështirës nga betoni.
Megjithatë për ndonjë armaturë momentale ose të propozuar duhet të merret miratimi i
Mbikëqyrësit të Punimeve, dhe Sipërmarrësi duhet të mbajë përgjegjësi të plotë për
kapacitetin e tij dhe për përmbushjen e kësaj klauzole si dhe për ndonjë konseguencë të
dukshme të një pune të parakohshme ose të dëmshme.
Ai duhet të heqë dhe rivendosë ndonjë ngritje të mangët ose derdhje të betonit për të cilën
armatura ka defekte në zbatim të kësaj klauzole, në një masë të tillë siç ndoshta kërkohet
nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Pasi të vendoset në pozicion armatura duhet të mbrohet kundrejt të gjitha dëmtimeve dhe
efekteve të motit dhe ndryshimeve të temperaturës. Nëqoftese kjo është gjetur si e
pazbatueshme për vendosjen e menjëherëshme të betonit, armatura duhet të inspektohet
përpara se betoni të hidhet për t’u siguruar që bashkimet janë të puthitura, që forma është
sipas modelit dhe që të gjitha papastërtitë janë rihequr përfshirë ndonjë veprim të ujit nga
lagështira e përmendur më sipër

Vetëm lidhjet dhe shtrëngimet etj. të aprovuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve duhet të
përdoren. Tërheqjet, konet, pajisjet larëse ose të tjera mekanizma të cilat lënë vrima ose
depresione në sipërfaqen e betonit me diametra më të mëdha se 20 mm nuk do të lihen
brenda formave.
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Heqja e armatures

Armatura nuk duhet të lëvizet derisa betoni të arrijë fortësinë e duhur për të siguruar një
qëndrueshmëri të strukturës dhe për të mbajtur ngarkesën në këputje dhe çdo ngarkesë
konstruktive që mund të veprojë në të. Betoni duhet të jetë mjaft i fortë dhe të parandalohet
dëmtimi i sipërfaqeve nëpërmjet përdorjes me kujdes të veglave në heqjen e formave.
Armatura duhet të hiqet vetëm me lejen e Mbikqyrësit të Punimeve dhe puna e dukshme pas
marrjes të një lejeje të tillë duhet të kryhet nën supervizionin personal të një tekniku ndërtimi
kompetent. Kujdes i madh duhet të ushtrohet gjatë lëvizjes së armaturës për të shmangur
tronditjet ose në të kundërt shtypjen në beton.
Në rastin kur Mbikëqyrësi i Punimeve e konsideron që Sipërmarrësi duhet të vonojë heqjen e
armaturës ose për shkak të kohës ose për ndonjë arsye tjetër ai mund të urdhërojë
Sipërmarrësin që të vonojë të tilla lëvizje dhe Sipërmarrësi nuk duhet të ankohet për vonesa
në konseguencë të kësaj.
Pavarësisht nga kjo, ndonjë njoftim i lejuar ose aprovim i dhënë nga Mbikëqyrësi i Punimeve,
Sipërmarresi duhet të jetë përgjegjës për ndonjë dëmtim për punën dhe çdo dëmtim për
rrjedhim shkaktuar nga lëvizja ose që rezulton nga lëvizja e armaturës.
Tabela mëposhtme është dhënë si një guidë për Sipërmarrësin dhe nuk ka rrugë që çliron
Sipërmarresin nga detyrimet këtu:

Tipi i Armaturës Betoni

Soleta dhe trarët në anë të mureve 1 Ditë
dhe kollonat e pangarkuara
Mbështetjet e soletave dhe trarëve 7
Ditë të lëna qëllimisht në vend
Lëvizja e qëllimshme e mbështetseve14 Dite të soletave dhe
trarëve
(temperatura e ambientit duhet të jetë 25 gradë celsius)

Hekuri
Materialet

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që duhen
prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit
dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve dhe
standarteve tekniko- legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e shoqëruar me çertifikatën
e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që nevojiten për
punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të specifikuara. Matja në ton.

Depozitimi në kantier

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet,
pasi kjo gjë do të shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë
punimet ose materialet e tjera të ndërtimit

Kthimi i hekurit

a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt.

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi
duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen.
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c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me
aprovimin e Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të
përdoren.

Vendosja dhe fiksimi

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion
edhe gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25
mm ose kapëse të përshtatshme.

Mbulimi I hekurit

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse
ndërmjet sipërfaqes së hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas
normave të KTZ.

Drejtimi i hekurit

Një pjesë e hekurit (me diametër më të vogël se 8 mm) transportohet në formë rrotullash.
Për këtë, duhet që ai të drejtohet në kantierin e ndërtimit. Drejtimi i tij kryhet me
metoda praktike si psh. Lidhja e njërës anë në një pikë fikse dhe tërheqja e anës
tjetër me mekanizma të ndryshme. Gjithashtu në poligonë realizohet edhe pararendja
për elemente të ndryshme, sipas kërkesave të projektit. Ky proçes pune duhet të kryhet
me kujdes dhe nën vëzhgimin e drejtuesit të punimeve.

STRUKTURAT E
NDËRTIMIT

MURET DHE NDARJET

Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje:

Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 40
% e formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 300,
150 kg, rërë 1.29 m3.

Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20%
me çimento: gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 212
kg, rërë 1,22 m3.

Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento,
gëlqere, rërë në raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 1,03
m3.

Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento:
gëlqere, rërë në raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01
m3.

Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2.
Çimento 400, 527 kg, rërë 0,89 m3.

Spefikimi i përgjithshëm për tullat
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Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet
antisizmike:

Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²;
për tullat me vrima 80 kg/cm²; për sapet 150 kg/cm².

Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 20 kg/cm².

Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; dhe për
të gjitha tullat me brima 25-45 %

Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të mos jetë më
e vogël se 20 mm dhe për të gjitha tullat me brima, trashësia e mishit perimetral të
mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e mishit të brendshëm, jo më e vogël se 9 mm.

Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5

cm². Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %.
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Ulluqet vertikale dhe horizontale

• Ulluqet horizontale
Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale do te jene
llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar me trashësi jo më të vogël
se 0,8 mm, i formuar nga pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të
salduara në mënyrë të rregullt me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i
brendshëm, të kompletuara me pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i
modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur me tel xingato me hallka të
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forta të vëna maksimumi në 70 cm. Ulluket e vendosura ndërmjet çatise dhe parapetit do
të jenë prej llamarine të xinguar, sipas detajeve të vizatimit.

• Ulluqet vertikale
Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të
mirë duhet të çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj.
Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me
llamarinë prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe
diametër 10
cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 cm dhe mbulojnë
një sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m².

Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo
më të madhe se 60 m².

Ullukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve
përkatëse prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në
tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i riveshur
me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të
tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e
shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt.
Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort me
ganxha hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë.

SHTRESAT, VESHJET, RIFINITURAT

Rifiniturat

Suvatim i brendshem / i jashtëm

Bëhet pastrimi i siperfaqes se murit te jashtem qe do te suvatohet si nga pluhuri dhe
papastertite ashtu edhe nga llacet e betonet qe kane dale jashte murit, behet lagja me
uje, transportohen materialet horizontalisht vertikalisht ne lartesi deri ne vendin e punes.
Stukim dhe sistemim i siperfaqeve ku është e nevojshme, për suvatime për nivelimet e
parregulisive, me anë të mbushjes me llaçi bastard me më shumë shtresa dhe copa
tullash n.q.s është e nevojshme, edhe për zonat e vogla si dhe cdo detaj tjetër për ta
përfunduar plotësisht stukimin. Behen fashot e drejtimit, hidhet llaci me pompe ose me
mistri ne shtresat e suvase sipas llojit te suvatimit ne mure dhe ne shpatullat e dritareve
dhe dyerve, behet rrafshimi i siperfaqes, rregullimi i qosheve e kendeve dhe ferkimi
perfunditar me perdaf i suvase se murit dhe te shpatullave. Aty ku eshte e nevojshme ujit
do t’i shtohen materiale te tjere, ne menyre qe te garantohet realizimi i suvatimit ne
menyre perfekte. Mirembahet dhe pastrohet pompa e suvatimit, pastrohet vendi i punes
dhe transportohen materialet jashte objektit ne vendet e caktuara. Dora dores behet
ndertimi dhe cmontimi i skeles se nevojshme ne procesin e suvatimit dhe transportohen
ne vendet e caktuara materialet qe perdoren per ndertimin e skeles.
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim për
m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar me
paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5
m), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim
tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin. Ne vendet e percaktuara nga arkitekti
realizohet suvatimi me fuga.
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Suvatim me grafiato.

Para aplikimit te graffiatos fasada duhet te jete e plotesuar. Produkti i grafiatos se
gatshme eshte ne forem pluhuri i cili perzihet me uje derisa formohet nje
masehomogjene lehtesisht e aplikueshme.
Para aplikimit te grafiatos, vendoset paragrafiato e cila duhet te jete mire e sheshuar dhe
e niveluar. Menjehere pas aplikimit te produktit ne fasade, behet rrafshimi i tij me nje
malle plastike dhe punohet ne drejtim vertikal. Gjate aplikimit te produktit duhet patur
parasysh qe tenmperatura e ambjentit te jete me e madhe se 5 °C. Ne prani te
temperaturave te larta produkti mbas aplikimit duhet te sperkatet me uje per te
menjanuar humbjet e ujit.
Suvatimi graffiato me trashesi 3 mm me dorezim per m² graffiato e gatshme kg 5. Ngjyrat
jane te percaktuara ne projekt dhe para fillimit te punimeve duhet marre konfirmimi i
arkitektit per kodet e zgjedhura. Matjet jane ne m².

Lyerje me bojë hidroplastike importi cilesi e pare

Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit,
markën, cilësinë dhe katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të
përdorë. Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka
eksperiencë në këtë fushë. Nuk lejohet përzierja e dy llojevë të ndryshme markash boje
gjatë proçesit të punës. Hollimi i bojës duhet të bëhet vetëm sipas udhëzimeve të
prodhuesit dhe aprovimit të Supervizorit. Furçat, kovat dhe enët e tjera ku mbahet boja
duhet të jenë të pastra. Ato duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo përdorimi
sidomos kur duhet të punohet me një ngjyrë tjetër. Gjithashtu, duhet të pastrohen kur
mbaron lyerja në çdo ditë.
Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të
zbatojë të gjitha kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH.
Lyerja me bojë hidroplastike importi cilesi e pare e sipërfaqes
Para lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, etj)
me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse.
Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqere
të holluar (astari). Në fillim bëhet përgatitja e astarit duke përzier 1 kg gëlqere me 1 litër
ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. Norma e
përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. Në raste të
vecanta përgatitet një dorë solucion lidhës e formuar me rrëshirë të hollë me 50 % ujë dhe
e zbatuar me penel ose rulon mbi mure.
Më pas vazhdohet me lyerjen me bojë. Lyerja bëhet me dy duar me boje në një distance
kohe të nevojshme për tharje të dorës së parë. Sipërfaqja të jetë uniforme dhe pa njolla.
Ngjyra dhe ndërthurja e tyre do të përcaktohet nga një konsulencë me specialiste, e cila
do te miratohet nga Investitori. Theksojmë se ngjyra duhet të jetë ngjyrë e celët që të mos
krijohen temperatura shumë të larta në fasadë. Në analizë është përfshirë edhe skeleria.
Matjet janë në m².



27

Veshje me pllaka qeramike ne nyjet sanitare

Veshje me pllaka qeramike ne nyjet sanitare, per nje lartesi 2 m te mureve, me pllaka
qeramike te zgjedhur, furnizuar dhe vendosur ne veper mbi nje siperfaqen e pergatitur me
pare, e ngjitur me llaç me dozim ne m2: rere e lare 0,005 m3, çimento (m-400) 4 kg,
stukim me çimento te bardhe, pastrim i plote, skelat e sherbimit si dhe çdo detyrim tjeter
per mbarimin e veshjes ne menyre perfekte;
Pllakat ne qoshe, nese eshte e nevojshme, do te priten me preres te pershtatshem
pllakash, do te shpohen me shpues dhe nuk do te nderpriten aty ku ka pajisje sanitare.

Dyshemetë, Tavanet

Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve:

Mënyra e dhënies së formës të
pllakës Marrja e ujit
Dimensionet e
pllakave Vetitë e
sipërfaqes Veçoritë
kimike Veçoritë fizike
Siguria kundër ngricës
Pesha/ngarkesa e
sipërfaqes
Koefiçienti i rrëshqitjes

Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve.
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Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, që
ato duhet t‘i përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të ndihmojnë në
zgjedhjen e tyre. Ato do te zgjidhen nga arkitekti si per sa i perket permasave ashtu edhe
dizajnit.
Për zyrat duhet që pllakat të jenë të Klasës IV , me sipërfaqe të ashpër, në mënyrë që të
sigurojnë një ecje të sigurtë pa rrëshqitje. Në ambientet me lagështirë (ËC, banjo e dushe)
duhet të vendosen pllaka të klasës I, që e kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %. Për
këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori dhe arkitekti
disa shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas
aprovimit nga ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve të
dhëna nga prodhuesi.

Dysheme me pllaka gresporcelanat

Dysheme me pllaka gres porcelanato, te tipit te zgjedhur, duke perfshire:

-ngjitja e pllakave realizohet me shtrese kolle,

-prerjen me preres pllakash dhe ngulitjen e inkastrimeve ne mur, vendosjen ne veper ne
menyre plotesisht te ngjeshur ndermjet tyre dhe te stukuara me boiake çimentoje ne
fugatura,

- larjen dhe pastrimin,

-çdo detyrim tjeter per mbarimin e plote te dyshemese ne menyre perfekte.

Dysheme me pllaka qeramike

Dysheme me pllaka qeramike ne nyjet sanitare, te tipit te zgjedhur, duke perfshire:

-ngjitja e pllakave realizohet me shtrese kolle;

-prerjen me preres pllakash dhe ngulitjen e inkastrimeve ne mur,

-vendosjen ne veper ne menyre plotesisht te ngjeshur ndermjet tyre dhe te stukuara me
boiake çimentoje ne fugatura;

-larjen dhe pastrimin;

-çdo detyrim tjeter per mbarimin e plote te dyshemese ne menyre perfekte.

Dysheme me llustër çimento

Dysheme me lluster çimento me trashesi minimale 2 cm, ne te gjitha siperfaqet, zbatuar
me llaç çimentoje m-1:2, i lemuar ne siperfaqe me mistri dhe pluhur çimentoje, duke
perfshire çdo detyrim tjeter per mbarimin e plote te dyshemese ne menyre perfekte.

Bordurat vertikale dhe aksesorë tëtjerë

Bordurat vertikale (plintusat) sipas llojit të shtrimit të dyshemesë i kemi:
Me gres porcelanat, për dysheme me pllaka gres porcelanat. Ato do te jene
me të njëjtën ngjyre dhe material si pllaka që është shtruar dyshemeja, me lartësi

8 cm

Marrja e Ujit në % të masës
së pllakës
Klasa Marrja e ujit (E)
I E < 3 %
II a 3 % < E < 6 %
II b 6 % < E < 10 %
III E > 10 %

Klasat e kërkesave/ngarkimit
Klasa Ngarkesa Zona e përdorimit, psh
I shumë lehtë Dhoma fjetëse, Banjo
II e lehtë Dhoma banuese përveç

kuzhinës dhe paradhomës
III e mesme Dhoma banuese, ballkone,

banjo hotelesh
IV rëndë Zyra, paradhoma, dyqane
V shumë e

rëndë
Gastronomi, ndërtesa
publike
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dhe trashësi 1.5 cm, i vendosur në vepër me llaç ose me kollë. Llaçi për plintuesat
duhet të jetë me dozim për m² : rërë e larë 0.005 m³; çimento 400, 4 kg dhe
ujë duke përfshirë stukimin, pastrimin si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e plotë
të punës në mënyrë të përkryer.
Me mermer, me lartesi 8 cm, i vendosur ne veper me kolle, duke perfshire pastrimin
si dhe çdo detyrim tjeter per mbarimin e plote te punes ne menyre perfekte.

Hidroizolim i dyshemeve.

Shtrese hidro-izolimi per dyshemene e katit perdhe perbere emulsion, dy duar bitum
dhe lluster çimento.
Kampione te materialit te propozuar do t’i paraqitenn Supervizorit te Kantjerit per aprovim
paraprak.
Çdo detyrim tjeter dhe mjeshteri per mbarimin e punes ne menyre perfekte

Tavan gipsi i thjeshtë

Është tavan I varur me dopio strukturë metalike dhe veshje me një pllakë gipsi GKB 12.5
mm

Struktura metalike do të realizohet me profile me çelik të zinkuar sipas normativës EN
10346 spesor 0,6mm, dhe dimensione:

- Profil "U" 28x27x28 mm izoluar nga strukturat perimetrale me shirit gome
monoadeziv për zëizolim,me spesor 3,5 mm.

- profile "C" 27x60x27 mm, si për strukturën kryesore të fiksuar në soletë nëpërmjet
varëseve me ganxhë të rregjistrueshme dhe për strukturën sekondare e cila fiksohet me
atë kryesore nepërmjet lidhëseve kryq të vendosura jo më larg se 50 cm nga njëra-
tjetra.

Profilet duhet të jenë të shënuara sipas normativës europiane EN 14195 “profile për
sistemet e thata” të klasës A1 për reagimin ndaj zjarrit.
Veshja do të realizohet me një pllakë gipsi të shënuar CE sipas normës EN 520 dhe sipas
DIN 18180, GKB (A) të testuara nga pikëpamja Biologjike sipas çertifikatës mbi biologjinë e
ndërtimit të Rosenheim me spesor 12.5 mm dhe klasë reagimi ndaj zjarrit A2 s1 d0 (jo I
djegshëm) të vidhosura me vida të fosfuara vetëshpuese.

Vendosja e materialeve të bëhet sipas përshkrimeve të prodhuesit

Rifiniturat e shkallëve

Shkallet per ngjitjen nëpër kate ne objekt do të realizohen me konstruksion metalik.

Dyer dhe dritare

Dritaret/informacion ipërgjithshëm/kërkesat

Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e ndërteses. Ato
sigurojnë ndriçimin për pjesët e sipërfaqes së brendshme të tyre. Madhësia (kupto
dimensionet) e tyre variojnë, varet nga kompozimi arkitektonik, nga madhësia e sipërfaqes
së brendshme
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dhe kërkesat e tjera të projektuesit. Dritaret duhet të jenë në kuotë 90 cm mbi nivelin e
dyshemesë.

Dritaret do të jenë të prodhuara me duralumin.

Pjesët kryesore të dritareve janë: Kasa e dritares që fiksohet në mur me elemente prej
hekuri përpara suvatimit. Korniza e dritares do të vidhoset me kasën e saj mbas suvatimit
dhe bojatisjes. Në bazë të vizatimit të dritares së treguar në vizatimin teknik, korniza do të
pajiset në kasë me mentesha dhe bllokues të tipeve të ndryshme të instaluara në te.
Kanate me xhama të hapshëm, të pajisur me mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës
transparent silikoni, si dhe me kanata fikse.

Komponentët

Dritaret e përbëra me profil duralumini i kemi me Hapje horizontale dhe janë të përbëra
nga:Korniza e fiksuar e aluminit do të jetë e fiksuar në mur me telajo hekuri të montuara
përpara suvatimit. Dritaret janë të pajisura me elemente, që shërbejnë për ankorimin dhe
fiksimin e tyre në mur si dhe pjesët e dala, që shërbejne për rrëshqitjen e kanatit të
dritares. Kanati i dritares do të vidhoset në kornizën e dritares mbas punimeve të suvatimit
dhe bojatisjes.Paneli me xham të hapshem do të fiksohet në kornizat metalike nga listela
alumini dhe ngjitës transparent silikoni. Ne dritaret me dopio xham do te kemi dy xhama
4mm dhe 10 mm hapsire ajri.

Permasat e dritareve duhet te verifikohen nga nderrmarja ne kantjer.

-me kanata te hapeshme, duralumini tonaliteti do te percaktoeht ne konsultim me arkitektin,
me dopio xham e dopio gomine.

-duke perfshire riparimin e patuarve, si dhe çdo paisje tjeter per mbarimin e punes ne
menyre perfekte.

Kampione te artikujve te propozuar do t’i paraqiten Supervizorit te Kantjerit per aprovim
paraprak, si dhe ne konsultim me arkitektin.

Pragjet (davancalet) e dritareve mermeri

Pragjet e dritareve janë dy llojesh: pragje të brendshme dhe të jashtme. Ato do të jenë
mermer me trashesi 3cm dhe me pikë kullim uji, sipas vizatimit teknik ose udhezimeve të
supervizorit. Pragjet do të kenë kënde të mprehta dhe çdo detyrim tjetër për përfundimin e
punës. Permasat do te maten ne vend para vendosjes.

Vetrata duralumini

Vetrata duralumini: furnizim dhe vendosje e vetaratave, permasat e te cilave duhet te
verifikohen ne vend nga Kontraktori;

-duralumini tonaliteti i ngjyrave do te percaktoeht ne konsultim me arkitektin, me dopio
xham .Kampione te artikujve te propozuar do t’i paraqiten Supervizorit te Kantjerit per
aprovim paraprak.

Dyert - informacion i përgjithshëm

Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë hyrjen në
pjesët e brendshme të tyre. Në varësi të funksionit që kanë, dyert mund të jenë të
brendshme ose të jashtme. Madhësite (dimensionet) dhe materialet e tyre janë të
ndryshme në varësi të kompozimit arkitektonik, kërkesave të projektit dhe të Investitorit.
Dyert mund të jenë të prodhuara me dru, , metalike, duralumini, etj.

Pjesët kryesore të dyerve janë:
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1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej hekuri
përpara suvatimit (materialet e dritares mund të jenë metalike, duralumini ose prej druri të
fortë të stazhionuar); 2.Korniza e derës e cila lidhet me kasën me anë të vidave përkatese
pas suvatimit dhe bojatisjes; 3.Kanati i derës i cili mund të jetë prej druri, metalike,
alumin ose PVC te përforcuara sipas materialit përkates, si dhe aksesoret e derës, ku
futen menteshat, dorezat, çelezat, vidat shtrënguese, etj.

Dyert e brendshme prej duralumini do te përbëhen nga:

Kasa fikse në formë profilesh tubolare prej duralumini me thellësi 61-90 mm, të
cilat sigurohen me elemente të posaçëm për fiksimin dhe mbërthimin në
strukturat e mureve. Profilet fikse të kasës do të jenë me një mbulesë jo më e vogel
25 mm larg murit.

Kanata lëvizëse në formë profili duralumini me një thellësi prej 32 mm dhe një
lartësi prej 75 mm i rrafshët ose me zgjidhje ornamentale. Profili duhet të jetë me një
hapësirë qëndrore që nevojitet për futjen e bashkuesve të qosheve (me hapësirë
prej 18 mm për vendosjen e xhamit) dhe rrulat për rrëshqitjet e tyre.
Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekret, doreza dyersh dhe
dorezë shtytëse të derës duhet të vendosen si pjesë përbërëse e derës.

Dyert - Vendosja në vepër

Vendosja e dyerve në vepër duhet të bëhet sipas kushteve teknike për montimin e tyre
të dhëna në standartet shtetërore. Mënyra e vendosjes së tyre është në varësi te llojit të
derës dhe materialit që përdoret për prodhimin e tyre. Për seicilin prej llojeve të dyerve
vendosja në vepër duhet të bëhet si më poshtë:

Instalimi i Dyerve të brendshme prej duralumini ne nyjet h/sanitare:

Instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini te dhëna në Vizatimet Teknike,
dimensionet e të cilave jepen nga Porositesi, do të bëhen me anë të montimit të
profileve të duralimini (korniza fikse dhe korniza lëvizëse) sipas standartit dhe të lyer,
kur të jenë përfunduar suvatimet e shpatullave. Të dyja pjesët (fikse dhe lëvizëse)
duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë nxehtësinë dhe të jenë me dy
profile duralumini, të cilat bashkohen me një tjetër me anë të dy shiritave
hidroizolues gome ose me material plastik.
Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të vidave të hekurit në mur dhe në
brendësi të llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distancë prej qosheve jo më
tepër se 150 mm dhe ndërmjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të
dyerve do të bashkohen me kornizat pasi të ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja.
Mbushja e boshllëqeve bëhet me material plastiko elastik dhe pastaj bëhet patinimi i
tyre duke përdorur fino patinimi.
Gjithashtu do të vendosen edhe bravat dhe dorezat metalike ose duralumini. Mbushja
ndërmjet kasës dhe murit të ndërtesës do të bëhet duke përdorur material plastiko-
elastik pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. Ndërmjet mbështetjes
së kasës të brendshme dhe pjesës së jashtme prej duralumini është e preferushme të
mbahet një tolerance e instalimit prej 6 mm, duke e konsideruar hapësirën e fiksimit
rreth 2 mm.

Dyer të brendshme importi

Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme importi dhe të trajtuara me
mbulesë mbrojtëse të drunjtë, dimensionet e të cilave jepen nga Porositesi, përbëhet
nga:
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- një kasë e bërë me dru pishe të stazhionuar e trajtuar me një mbulesë mbrojtëse
të drunjtë, e dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen
prej mbulesës së murit) mbërthehet fuqishëm në mur me vida hekuri dhe me llaç
çimento
- Një kornizë e kasës së drurit që fiksohet tek kasa e drurit e dhënë më sipër pas

suvatimit dhe lyerjes. Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me
mentesha dhe ankerat e çelësit për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë, dyer pa kasë,
me dritë ne pjesën e sipërme, etj).
- Pjesët hapëse të dyereve I kemi disa tipe: tamburate dhe me dru masiv. Ato me

tamburato kanë kornize druri të fortë (me përmasa minimalisht 10 x 4 cm), pjesë të
vendosura horizontalisht dhe vertikalisht me të njëjtin seksion çdo 40 cm. Në pjesën e
poshtme, paneli më i ulët horizontal do të jetë në një lartësi 20 cm nga fundi. Pjesët me
dru masiv pishe të stazhionuar (me trashësi 3 cm) dhe e trajtuar me mbulesë mbrojtëse
të drunjtë dhe të përforcuar në pjesët e brendshme me struktura druri, të cilat duhet të
sigurohen të paktën nga 3 mentësha me gjatësi minimale prej 16 cm.
- Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekrete, doreza dyersh dhe dorezë

shtytëse të derës
- Mbyllja bëhet me shirita solide druri, të cilat vendosen përreth perimetrit të derës

me anë të thumbave, pune që duhet të bëhet më cilësi, sipas të gjitha kërkesave të
duhura teknike që duhen për kompletimin e kësaj pune.

Dyer të blinduara

Dyer të blinduara do të instalohen në përputhje me kërkesat e standartit shtetëror për
montimin e tyre si më poshtë:

 një kasë metalike fiksohet ne mur me anë të ganxhave të çelikut ose me anë të
betonimit në mur përpara suvatimit. Kasa metalike duhet të lyhet me bojë metalike
kundra korrozionit para se të montohet në objekt. Madhësia e saj është në varësi të
trashësisë së murit ku do të vendoset. Trashësia e fletëve të çelikut të kasës duhet të
jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e pjesëve anësore të kasës duhet të jetë minimalisht
10 cm kurse gjerësia e pjesës qëndrore është në varësi të gjerësisë së murit dhe llojit të
derës. Fletët e çelikut të kasës duhet të kthehen ose të saldohen sipas Kushteve Teknike
te Zbatimit

 Kanati i derës së blinduar fiksohet tek kasa pas suvatimit dhe lyerjes. Kanati do të
sigurohet me mentesha dhe ankerat e çelësit gjatë instalimit të pjesëve hapëse të derës.
Në këtë kanat do të vendosen elementet e sigurisë si dhe të gjithë aksesorët e
nevojshëm të saj.

 Kanati I derës ka në brendësi (ndërmjet fletëve të llamarinës) shufrat metalike të
sigurisë me diametër minimal prej 16 mm të cilat vendosen në distance midis tyre
minimalisht 30 cm. Ato duhet të saldohen në kornizën metalike kanatit të derës së
blinduar.

 Ndërmjet shufrave vendosen materiale mbrojtëset termoizoluese polisteroli me
trashësi minimale t = 3 cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas saldimit të
shufrave metalike dhe përfundimit të punimeve të prodhimit të kornizës metalike të
derës.

 Dera me kostruksion metalik do të jetë veshur me mbulesa të drunjta me trashësi
2-3 mm (një nga çdo anë).
Bravat e sigurisë së lartë së bashku me çelësat sekret montohen në kornizën e derës
me anë të vidave prej çeliku
Kasa e derës duhet te lyhet me bojë të emaluar, transparente përpara fiksimit të derës.
Kur është veshur me flete druri mbyllja bëhet me shirita solide druri të cilat vendosen
përreth perimetrit të derës, punë e cila duhet të bëhet me cilësi të lartë sipas të gjitha
kërkesave. Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dyerve në objekt
duhet të bëhen sipas kërkesave teknike.
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